

## 美國高等教育法修正案獲眾議院通過

提供資料單位：駐美文化組

提供資料時間：8月18日

美眾議院教育及人力資源委員會於7月22日通過了高等教育法修正案，此修正案決定未來6年美國之高等教育政策，內容涵括學生貸款、營利教育機構、低收入學生、及學術自由等議題，然而到參議院審核該法時恐將引起部分爭議。

近年來，國會兩黨議員大多贊成修正高等教育相關法律，然而兩黨今年卻對提案之意見懸殊。其中最大爭議在於此法究竟能否協助低收入學生就學。

共和黨的立場是採取「收支平衡」政策，亦即如果一項學生貸款計畫受到補助，另一項就會遭受刪減。此外，他們也希望委員會能用學生貸款經費節餘補助其他聯邦預算赤字。民主黨方面則表示，將節餘款運用至非關學生貸款方面，是不負責任的行為。此項節餘有110億美元之多，主要是由於降低對私立貸款者的補助以及重整貸款的方式改變。

該修正案將使未來幾年申請聯邦就學貸款的學生負擔更重，因為取消了教育部對就學貸款申請費之補助，學生也不再能於就學期間重整貸款。聯邦貸款目前只收取1.5%的手續費，其他私人貸款之手續費為3%，但為爭取客源，實際向學生收費的機構屬少數。共和黨認為該案提高聯邦貸款手續費至3%，會使此貸款更公平。然而反對此案者表示，降低貸款費至少需要10年的時間，且私人貸款機構更能趁虛而入，使學校轉而提供費用較低廉的私人貸款。

兩黨對此法案之歧見不只在於就學貸款，對於其他條款亦立場殊異。該草案設定營利大學屬於高等教育機構，有權發放聯邦就學貸款及取得聯邦補助，使得「高等教育機構」的定義更廣。但共和黨卻補加條文，限制該類教育機構接受補助之權利。

兩黨也對此法案有關學術自由條款之意見不同。條款中陳述大學不應因政治因素，給予學生不平等待遇，且應鼓勵學術多元化及意見自由，民主黨認為此陳述是保守派暗示某些教授過於偏向自由派。同時有關某些大學對保守派學生待遇不平之說法係純屬流言，共和黨則反擊表示此現象確實存在。

最後，此法案將使大學審核過程更加透明化，因而得到許多大學與審核委員的支持。其中仍維持審核委員會必須公佈審核結果並說明某校失去資格之原因，但此法將給予學校附加說明的權利。另一項重要改變為學校申請上訴時，可要求原先裁定學校不符標準的委員不能再列席聽證。

原始資料出處：高等教育紀事報，7月29日。